

新时代 新征程 新伟业

重走信仰之路 赓续红色血脉

——两当县“清明祭英烈 重走长征路”思政教育实践示范活动纪实

本报记者 李俊兴 王立宪

清明时节，苍山含翠，红色热土激荡青春回响。

3月30日，致敬我们的先辈“清明祭英烈 重走长征路”2025年甘肃省思政教育主题实践活动在兰州、庆阳、陇南、白银、张掖五市州同步启动。

在陇南市两当县，来自两当县一中、香泉中学、城关小学、香泉小学等4所学校460余名师生踏着晨光，以徒步7公里、沉浸式教育、文艺展演等生动实践，在“红色福地”开启一堂跨越时空的思政大课。

8时30分，两当县香泉中学操场红旗猎猎，全体师生整齐列队。随着学生代表吹响冲锋号，“红色传承先锋队”队旗迎风展开，鲜红的旗帜与朝阳辉映，象征新时代青少年接过革命火炬的庄严承诺。

这场徒步以香泉中学为起点，途经福寿苑、老南街、陈红军烈士事迹展陈室等红色地标，最终抵达两当兵变纪念馆广场。7公里的路程，既是地理空间的丈量，更是精神血脉的追溯。师生们踏着先辈足迹，用《没有共产党就没有新中国》《英雄赞歌》等嘹亮歌声串联起红色地标，形成跨

越代际的信仰接力。

约一个小时后，方队行进至老南街全国青少年教育基地，一堂《小小干粮袋背后的故事》微思政课正在开讲。

通过互动展演、习仲勋等革命先驱在长征途中“一把炒面分着吃、一件棉衣轮着穿”的艰苦岁月跃然眼前。

“干粮袋里装的不仅是粮食，更是红军战士生死与共的情谊。”讲解员的话让在场师生眼眶湿润：“我切实体会到，课本上的‘革命精神’是无数人用生命书写的。”

在陈红军烈士事迹展陈室，戍边英雄的成长轨迹通过遗物、书信和影像徐徐展开。当听到“宁可向前一步死，绝不后退半步生”的誓言时，香泉中学学生集体肃立默哀。师生们将白菊轻放于烈士塑像前，香泉小学学生朗诵的《缅怀先烈，致敬英雄》，声声叩击心扉：“你化作山脉守护边疆，我们以青春续写你的荣光……”

从波纹耀眼的广香河，到灰墙黛瓦的老南街；从东山红色文化广场，到陈红军烈士事迹展陈室，活动巧妙串联两当红色资源与文旅地标，打造出“红色+生态+文化”的立体教育场景。

福寿苑的太极广场上，千寿长廊书写“长寿之乡”的文化祈愿，火炬造型的福桥铭刻两当兵变历史。

《红星歌》舞蹈与百人快板《两当红韵代传》交相辉映，学生们在文艺展演后自发清理场地，将“劳动教育”融入实践。

“爱国教育是一场从娃娃抓起的接力赛。”城关小学教师肖小莉说，“我们要将红色基因转化为日常教学中的细雨润物，让孩子们从系好红领巾、唱准国歌开始，培塑‘强国有我’的志气。”她的感悟道出了教育工作者的共同心声——思政教育不仅要“走新”，更要“走心”。

广香河畔，两当兵变纪念馆庄严肃穆，全体师生沿着镶嵌着革命历史年表的回廊有序瞻仰。青铜浮雕墙面上，策动兵变的七人雕像目光如炬，习仲勋同志1932年亲笔书写的《告士兵书》手稿复印件静静陈列，毛泽东同志1951年写给习仲勋的亲笔信展柜前，学生们驻足凝视“密切联系群众”的殷殷嘱托。

特别引人注目的是由“小小讲解员”组成的红领巾讲解团，他们身着整齐校服，胸前的红领巾与展馆的红色基调交相辉映。“红色传声筒们”

以清脆童声，将“一把炒面分着吃”的军民鱼水情、“夜宿老乡屋檐下”的纪律铁则娓娓道来。

随着讲解进入尾声，全体师生面向两当兵变纪念墙肃立，《中华人民共和国国歌》的旋律奏响，汇聚成新时代“强国有我”的青春宣言，在两当的青山翠谷间久久回荡。

“红军用草鞋丈量山河的坚韧，告诉我什么是信仰的力量。作为新时代的少年，我们应当把革命先辈的精神传承下去，在今后的生活和学习中永不言弃，走好自己的‘长征路’，努力学习，长大成才，报效祖国。”香泉中学八年级学生张欣怡在徒步后写下感悟。

作为甘肃省五条示范线路的重要节点，两当县此次活动通过全程直播吸引数万网友“云端”参与，与线上大型网络思政课《永远不会忘记》形成联动。党史专家连线现场讲述两当兵变故事，思政名师解读“长征精神的时代价值”，让红色教育突破地域界限。

山河不忘英雄志，长征永是进行时。在这片被热血浸染的土地上，红色的种子正在青春的心田生根发芽，续写着属于新时代的壮丽史诗……

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 何方

随着清明节临近，森林防火成了徽县当前工作重中之重。

清晨的雾气尚未散尽，在徽县榆树乡刻坝村的森林草原防灭火临时检查点上，工作人员正逐一登记进山车辆，向群众发放防火宣传单。

为切实做好野外火源管控，遏制森林草原火灾发生，徽县强化森林草原防灭火工作安排部署，全面开展安全隐患排查整治力度，以“人防+技防”为主要手段，切实加强对重点人群及重点区域的管控措施，严格执行干部带班制度和24小时防火值班制度，组织人员持续常态化开展巡山护林，严厉打击森林草原违规违法用火行为。

“我们推动防火责任制与林长制深度融合，将全县林地划分为218个网格，每个网格配备1名护林员、2名监管员。”徽县自然资源局负责人史三文介绍，结合当地实际，形成“8项制度保障、3级联防体系、1套应急预案、1本责任台账”全民防火局面。

徽县积极探索森林防火新模式，努力推进智慧森林防火体系建设，打造了森林防火平台，可第一时间掌控进山人员动态，实现管理全链条、火灾可追溯，切实提高了森林防火工作效率。

在徽县麻沿河镇，正在巡查的护林员李红霞向记者展示了手机里的防火客户端。“发现烟点后，10分钟内必须上报，并且要把巡山轨迹实时上传。”李红霞说，得益于现代科技设备，前不久通过远程检测技术劝阻了3起带火种进山行为。

数据显示，徽县今年已开展联合巡查120余次，制止野外用火行为43起，火灾隐患同比下降68%。

森林防火，宣传为先，预防为主。

“各位老乡亲，上坟莫烧纸，鲜花祭先人……”在徽县高桥镇黑松村，村负责人正用当地方言录制防火短视频。

在麻沿河镇，村民党艳霞向记者展示了手机里保存的《致村民的一封信》，“学校也教防火知识，现在连小孩都知道发现火情要打12119。”

史三文介绍，全县已形成“线上+线下”立体宣传网：微信公众号推出防火知识有奖问答，微信群每日推送警示案例，田间地头的“流动宣传车”也已经覆盖偏远村落……

今年以来，徽县开展入户宣传2.3万户次，发放宣传资料5万余份，设置智能语音播报器56处，新安装的智能监控正360度扫描林区……这幅由千群共绘的防火“安全图”，正守护着徽县的绿水青山。

强信心 看发展

我市市场主体突破20万户大关

本报讯(通讯员党海文)日前，笔者从市市场监管局了解到，2025年第一季度，全市新登记各类市场主体5436户(其中，企业1309户，个体工商户4088户，农民专业合作社39户)，累计市场主体200185户(其中，企业37043户，个体工商户147271户，农民专业合作社15871户)，突破20万户大关。

近年来，全市市场监管系统紧紧围绕“三城五地”建设和“十大行动”大局，在相关部门的鼎力支持下，大力推进优化营商环境攻坚提升行动，落实落细

“放管服”改革和优化市场准入的各种措施，持续提升窗口服务标准化、规范化、便利化，全方位、多行业、宽领域吸引更多经营主体落地陇南，支撑全市经济社会高质量发展。

“体量”扩大，成长“土壤”深。从2022年到2024年，全市每年新登记市场主体两万户以上。这充分证明全市优化营

商环境的各项举措务实管用，各项优惠政策精准直达，特别是解决制约经营主体发展的难点、堵点、痛点问题有力有序，促使经营主体发展更稳、信心更足。

“体质”增强，发展“元气”足。从2022年到目前，企业增加6121户，增速19.8%，增速居三类经营主体之首。这证明全市“投资创业洼地”建设力度加大，促使经营主体结构优化步伐加快，释放潜力、提质扩容、放眼未来的格局逐步形成，为经济社会高质量发展增

强了韧性、积蓄了势能。

“体格”向优，转型“根基”稳。虽然在全市现有200185户经营主体中，小微企业和个体工商户占比大，农民专业合作社数

量居全省第一，但其在充分吸纳就业、投身乡村振兴、助力经济发展、维护社会稳定等工作进程中，已深

深扎根来，在市政府围绕“五转”工程全链条出台优惠扶持政

策的抚育下，茁壮成长、一步一步转型升级的势头逐步走高。

交通肇事引争端 全力调化解纠纷

近日，武都区法院调解了一起因交通肇事引发的人身损害赔偿案件，被害人家属最终获得共计150余万元的赔偿。

尚某驾驶小型越野车沿国道行驶，贺某将其半挂车停放在道路一旁，尚某意欲从半挂车旁借用对向车道绕行，因驾驶不慎，且未尽到注意义务，先是撞向了对向车道驶来的无号牌三轮摩托车，又与路外停放的重型栏板货车相撞，造成三轮摩托车驾驶员张某1当场死亡，乘坐车孕妇张某2受伤，三车不同程度受损的道路交通事故。该案刑事立案后，张某1家属和张某2提起附带民事诉讼。

了解各方诉求，加强释法明理。给被害人家属从法律角度对赔偿金额进行了分析，同时协同其代理律师进一步释明法律条文，让当事人了解法律、相信法律、认可法律，为案件调解打下了基础。

听取家属心声，打破工作僵

局。调解过程中，被害人家属心情沉重，认为尚某的行为造成了家中独子的离世、儿媳的受伤，腹中的胎儿也不幸失去，原本幸福温暖的家庭支离破碎。承办法官团队耐心倾听着他们的诉说，拉近了与原告人及家属的关系。同时，积极与各涉案保险公司沟通，不断优化调解方案，在法律规定范围内切实为被害人家属争取最大利益。

兼顾法理人情，促成赔偿谅解。承办法官多次联系尚某律师和被害人家属，以共情的语言说和双方，尚某家属积极向原告人进行了赔偿。最终双方达成一致意见，被害人及家属出具了谅解书，并请求对尚某从轻处罚，取得了多方满意的结果。

经武都区法院主持调解，四家保险公司共赔付受害人各项费用131万余元，尚某家属向二原告各赔偿10万元。

(来源:陇南市中级人民法院)

西和县:三线并进筑根基 项目攻坚谱新篇

(上接第一版)

半夏饮片市场占据了一席之地。

目前，国晟堂药业已形成“种植—加工—销售”一体化链条，带动周边2000余户农民增收，年回收半夏原料超3000吨。

“政策支持让我们敢投入、敢创新。目前我们正在新建的黄芪、党参、当归等中药材加工车间，预计7月份就能投产，这样一来，不仅丰富了产品供给，更是从根本上提升了公司的效益。”甘肃国晟堂药业有限公司总经理吴琪说道。

近年来，西和县坚持以服务项目、服务企业、服务群众为导向，持续优化营商环境，因地制宜发展特色产业，打造特色牌、走创新路，为县内民营企业高质量发展提供了有力保障。

在项目建设过程中，我们严格落实包抓责任，加强红黄蓝分类管理，储备项目抓前期、新建项目抓开工、续建项目抓完工、建成项目抓投产。同时严把安全关、质量关、环保关，确保项目建设规范实施、高效推进。”西和县发展和改革局副局长蒲三普说道。

产业强链：激活特色经济

在甘肃国晟堂药业有限公司的生产车间里，工人们正将半夏药材分拣、切片、包装，一派繁忙景象。

这家扎根西和县的中药企业，凭借地道药材和智能工艺，年产值从500万元跃升至8000多万元，在全国

“堵点”、破解“难点”，确保一季度续建项目全面复工、新建项目开工30个以上。”蒲三普说。

民生提质：筑牢幸福根基

在西峪镇上寨村，西和县第一中学新校区建设工地上塔吊林立。这座规划投资3.6亿元的全寄宿制学校，设置学位4200个，配备现代化教学楼、实验楼、宿舍楼及智慧校园系统，目前1#教学楼、南大门等已完工，全面建成后，将彻底解决老校区设施老旧、学位紧张问题。

“新校区完全满足新课程标准下的选课走班需求，有效提升学校管理水平和教育教学质量，促进学生全面发展，满足老百姓对优质教育的需求。”西和县教育局项目办主任王震介绍。

教育扩容的背后，是西和县“教育强县”战略的深化——实施城乡学校改造项目280个，城区多所现代化学校建成投用，改扩建部分学校，新增大量学位；西和县职专搬入新址，城南小学即将建成，成名高中当年开工并投入使用……

县城北侧，县人民医院整体搬迁项目一期传染病区已完成主体建设，计划今年6月份投用；二期工程正在进行内部砌筑、设备安装，预计2026年10月全面竣工。

“这次搬迁不仅仅是地理位置的改变，更是医疗服务理念和服务模式的全面升级，新医院将拥有更加先进的医疗设备，更加合理的科室布局和更加温馨的就医环境，让全县人民在家门口就能享受到高质量的医疗服务。”陇南市华龙建设集团有限公司项目经理李付云介绍道。

这一民生工程是西和县“补短板、强功能”的缩影。

西和县坚持把惠民生作为最大的政绩，每年安排113类民生支出占一般公共预算支出的80%以上。期盼多年的一县一中搬迁项目开工建设、县中部人口密集区及礼县雷王片区供水工程、县医院整体搬迁等项目加速推进，老年公寓、残疾人托养中心、综合养老服务机构规范运营，一批重大项目由“施工图”逐步变为可触可感的“实景图”。

从垃圾焚烧发电的“变废为宝”，到半夏产业的“破茧成蝶”；从教育医疗的“提质扩容”，到生态修复的“点绿成金”，西和县的高质量发展之路，离不开政府的精准施策与市场的高效协同。通过招商引资“筑巢引凤”、营商环境“浇水施肥”、民生工程“夯基垒台”，这座西北县城正以生态筑基、产业强链、民生提质的“三重奏”，谱写新时代的奋进乐章。



3月28日，西和县鸿顺中药材合作社工人正在加工半夏。

近年来，西和县大力培育新型农业经营主体，着力构建集种植、加工、流通、销售、研发于一体的半夏全产业链体系，推动全县半夏产业高质量发展。

本报通讯员 梁云霞 摄